金乡二中自然科学竞赛辅导资料（化学与STS）
注意：可能用到的相对原子质量H—1 、C—2 、N—14 、O—16 、Cl—35.5
1、某生活污水有一股臭味，主要含有碎菜叶、碎塑料薄膜、泥沙、氯化钠和碳酸钠等物质。现欲将其经去渣、除臭处理后用作清洗厕所的用水。请问：
（1）采取何种操作可除去其中的固体物质                                  ；

（2）用什么物质可除去污水的臭味                                        ；

（3）把生活污水进行处理再利用的目的是什么                              ；

（4）怎样检验经（1）和（2）处理后的水中是否还存在氯离子                     。

2、一种“即食即热型快餐”适合外出旅游时使用。其内层是用铝箔包裹的，并已加工好的真空包装食品，外层则是分别包装的两包化学物质，使用时拉动预留在外的拉线，使这两种化学物质反应，此时便可对食物进行加热，这两包化学物质最合适的选择是    （      ）

A、浓硫酸与水   B、生石灰与水   C、熟石灰与水    D、氯化钠与水

3、“南极的冰化了”，这是中央电视台2002年5月22日“东方时空”中一个节目的标题，说的是南极一块叫“拉伸B”的冰架发生崩塌，其断裂的面积比上海市还大。这是大自然又一次发出的警告：地球正在变暖！温室效应的影响已经不容忽视。

（1）造成温室效应的主要原因是                                           ；

（2）为了减缓温室效应，我们每个人可以从自己身边做起，譬如说节约用纸。节约用纸和温室效应之间的关系是                                             ；
（3）请再举出一件你可以做到的有利于减缓温室效应的事情                        

                                                                       。

4、天然气、液化石油气燃烧的化学方程式分别为：CH4 + 2O2    
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 EMBED Equation.3  [image: image2.wmf]CO2 + 2H2O，
C3H8 + 5O2 
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 EMBED Equation.3  [image: image4.wmf]3CO2 + 4H2O。现有一套以天然气为燃料的灶具，要改为以液化石油气为燃料的灶具，应该采取的措施是 （      ）

A、燃料气和空气的进入量都减少      B、燃料气和空气的进入量都增大

C、减少燃料气进入量或增大空气进入量D、增大燃料气进入量或减少空气进入量

5、“绿色食品”倍受消费者青眯，但许多人对它的内涵并不十分清楚，下列关于“绿色食品”的说法正确的是（       ）

A、“绿色食品”就是指含叶绿素的绿颜色的食品

B、“绿色食品”就是指走上餐桌的野菜

C、“绿色食品”就是指按特定方式生产，经专门机构认证，允许使用绿色食品标志的安全、优质、营养类食品

D、“绿色食品”指市场上销售的绿颜色的食品
６、目前有些中小学生喜欢使用涂改液，经实验证明，涂改液中含有许多挥发性有害物质，二氯甲烷就是其中一种，下面关于二氯甲烷（CH2Cl2）的几种说法正确的是： eq \o\ac(○,1)它是由碳、氢、氯三种元素组成的化合物； eq \o\ac(○,2)它是由氯气和甲烷组成的混合物； eq \o\ac(○,3)它的分子中碳、氢、氯元素的质量比为1:2:2； eq \o\ac(○,4)它的相对分子质量为85　　　　　　　　（　　　）

Ａ、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,3)　　　　　Ｂ、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,4)　　　　　Ｃ、 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)　　　　　Ｄ、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,4)
７、环境问题已成为制约社会发展和进步的严重问题，有下列几种说法：

 eq \o\ac(○,1)臭氧层的主要作用是吸收紫外线； eq \o\ac(○,2)温室效应将导致全球气候变暖； eq \o\ac(○,3)酸雨主要是由于空气受到硫的氧化物和氮的氧化物污染所致； eq \o\ac(○,4)光化学烟雾主要由汽车排放的尾气引起的，其中正确的是（　　　　）

Ａ、只有 eq \o\ac(○,1)和 eq \o\ac(○,2)　　　　　　　　　　　Ｂ、只有 eq \o\ac(○,2)和 eq \o\ac(○,3)
Ｃ、只有 eq \o\ac(○,1)、 eq \o\ac(○,2)和 eq \o\ac(○,3)　　　　　　　　　Ｄ、 eq \o\ac(○,1)

 eq \o\ac(○,2)

 eq \o\ac(○,3)

 eq \o\ac(○,4)全都正确

８、据报道，某地发现一温泉，水温高达58℃，经监测分析，该温泉属硅酸盐矿泉，有软化血管的作用，对心脏病、高血压病等有良好的医疗保健作用，已知硅酸盐中硅元素化合价为＋４价，则硅酸的化学式为（　　　　）
Ａ、H2SiO4     Ｂ、H4SiO3　Ｃ、H2SiO3　　　Ｄ、Na2SiO3
９、纳米技术的研究是当前世界科技研究的一个热点，1998年中国科学家合成了纳米氮化镓，已知镓（Ｇa）和氮的原子结构示意图如下：
[image: image1.wmf]点燃


则氮化镓的化学式最可能是（　　　　）
Ａ、Ｇa5N2         Ｂ、Ｇa3N2       Ｃ、Ｇa2N3         Ｄ、ＧaN

10、吊白块（ＮaHSO3•CH2O•2Ｈ2Ｏ）是一种工业用的漂白剂，食品中掺入吊白块后，会破坏食品的营养成分，且易诱发癌症，但不法分子利用吊白块可以使食品增白，外观色泽亮丽、延长食品的保存时间等，置人民的健康于不顾，在食品加工过程中掺入吊白块，下列说法正确的是（　　　　）

Ａ、吊白块会污染食品　　　　Ｂ、吊白块是由三种物质混合而成的混合物

Ｃ、吊白块由六种元素组成　　Ｄ、吊白块中有２个水分子

根据以下提供的材料，解答11－12题

材料１：据2002年４月30日《中国环境报》报道，某化工厂排放的污水，使某市一条长约50公里的河水受到严重污染，对工农业生产及人民的生活造成严重危害，经环保部门测定，被污染的河水pH在１－４之间，其他水质指标也严重超标。

材料２：2002年6月1日，国家环境保护总局发布的《地表水环境质量标准》，对地表水质量作了明确规定，部分指标如下（除pH外，各项目的单位：mg/L）：
	　　　　水质分类

项目及标准
	Ⅰ类
	Ⅱ类
	Ⅲ类
	Ⅳ类
	Ⅴ类

	磷（Ｐ）≤
	0.02
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4

	氮（Ｎ）≤
	0.2
	0.5
	1.0
	1.5
	2.0

	锌（Ｚn）≤
	0.05
	1.0
	1.0
	2.0
	2.0

	铅（Ｐb）≤
	0.01
	0.01
	0.05
	0.05
	0.1

	pH
	6-9
	6-9
	6-9
	6-9
	6-9


11、在搪瓷和陶瓷器具表面的釉质中含有极微量的Ｐb、Ｃd、和Ｓb 等有毒金属盐类，为防止中毒，不能长期盛放下列物质中的（　　　　）
Ａ、酱油　　　　　　Ｂ、食盐　　　　　　Ｃ、食醋　　　　　　Ｄ、蔗糖
12、经测定，该化工厂排放的污水中铅的质量分数为（１╳１０-5）％，则该污水的水质量属于（设该污水的密度为１g/cm3）(        )

Ａ、Ⅰ类　　　　　　　Ｂ、Ⅲ类　　　　　　Ｃ、Ⅳ类　　　　　Ｄ、Ⅴ类

13、燃料电池是一种将化学反应产生的能量直接转换成电能的装置，下列燃料电池比较适合宇宙飞船上使用的是（　　　　）

Ａ、CH4-O2燃料电池　　　　　　Ｂ、C2H5OH-O2燃料电池

Ｃ、H2-O2燃料电池　　　　　　　Ｄ、CO-O2燃料电池
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14、 eq \o\ac(○,1)由小分子组装而成的具有一定高级结构的巨分子有时也称为“超分子”，图中的十二面体是1999年合成的迄今最大的非生物高分子，化学式C2000H2300N60P120S60O200F180Pt60，相对分子质量达61955，直径达7.5nm，相当于小蛋白质分子的尺寸，右边是其原子堆积模型，该种分子由　　　　　　种元素组成，每个分子中共有　　　　　　　　个原子。
　　 eq \o\ac(○,2)康力龙属国际奥委会宣布禁用的合成类固醇，此药物对肝功能有明显损害作用，过量使用还会产生女子男性化，男子过早秃顶，肝中毒，甚至肝癌等毒副作用。已知康力龙的相对分子质量为328，在康力龙分子中，Ｃ占76.83％，Ｈ占9.76％，Ｎ占8.54％，Ｏ占4.88％。设康力龙的化学式为CWHXNYOZ，已知X=32，Y=2，Z=1，则W=               。
     eq \o\ac(○,3)用作医用麻醉剂的“笑气”是一种氮的氧化物，其中氮元素的化合价为+1价，“笑气”的化学式是              。

     eq \o\ac(○,4)雌黄（As2S3）是一种黄色的颜料，古人写字多用黄纸，写错后就用雌黄涂抹后重写，故有今天的“信口雌黄”一说，喻做“不顾事实，随便乱说”。雌黄中只含有硫（S）和砷（As）两种元素，请画出硫原子的结构示意图              ，在雌黄中As的化合价是              。
     eq \o\ac(○,5)海洛因、鸦片和大麻都是严重危害人类健康的毒品，其中大麻主要成分的化学式为C21H30O2，在空气中焚烧大麻，其主要成分的化学方程式是：           
                                                                     。

15、新型材料纳米级α-Fe粉具有超强的磁性能，用作高密度磁记录的介质以及高效催化剂等。实验室采用气相还原法制备纳米α-Fe，方法是：将固体粉料FeCl2•nH2O脱水、真空干燥，然后在高温条件下通入高纯氮气（作保护气）和氢气（作还原剂）的混合气体，生成纳米α-Fe。请回答以下问题：
（1）写出生成纳米α-Fe的化学方程式                                     ；

（2）反应中保护气的作用是                                             。

16、2001年11月，美军为打击躲藏在阿富汗山洞中的恐怖分子，使用了一种名叫BLU-82的高效能燃料空气炸弹。这种炸弹爆炸时，除产生高温外，还可使山洞内氧气耗尽，使其中的所有生物窒息死亡而山洞不致完全崩塌，以便后续军队进入山洞鉴别死者身份，燃料空气炸弹的主装药之一是环氧乙烷如图所示：
        O

╱ ╲       
（H2C  —  CH2），它的化学式可写作                 。爆炸时，环氧乙烷先成雾状分散在空气中，然后燃爆，反应的生成物为             、            、
                。
化学与STS参考答案
1、（1）   过滤法    ，  （2）   活性炭、（吸附剂、除臭剂、微生物）等   。
（3）    减少污水的排放，节约水资源、降低生活用水成本、变废为宝等   。

（4）  滴加AgNO3溶液如果出现白色沉淀，再加稀硝酸沉淀不溶解，则说明有氯离子 。
2、B

3、（1）由于现代工业社会过多燃烧煤炭、石油和天然气后放出的大量CO2气体进入大气造成的。
  （2）纸张的部分原材料来自木材，节约用纸可以减少树木的砍伐量，而树木可以吸收大气中的CO2进行光合作用，从而减缓温室效应。

  （3）节约用电，因为发电烧煤；宣传保护森林和海洋，比如不乱砍滥伐森林，不让海洋受到污染以保护浮游生物的生存；植树造林；减少使用一次性木筷；不践踏草坪等。
4、C   5、C   6、D   7、D   8、C    9、D   10、A   11、C   12、D

13、C    14、（1）    8    ；    4980    。（2）    21   。（3）    N2O     
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（4）
15、（1） H2  +  FeCl2
[image: image5.wmf]高温

  Fe  + 2HCl  ；（2） 防止生成的纳米α-Fe被氧化   
16、  C2H4O  ；   CO   、   CO2  、   H2O  。
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